

# 不好好管孩子 家长要“受罚”

## 温县法院发出我市首份《责令接受家庭教育指导令》

本报讯(记者杨珂)自今年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行,传统“家事”已上升为重要“国事”。由此可知,管教孩子不再是私事,当家长的不能太“任性”。1月17日上午,温县人民法院少年法庭在一起涉未成年人刑事案件中,针对监护人怠于履行家庭教育责任的情况,在我市首次发出《责令接受家庭教育指导令》。

据介绍,这起刑事案件中的涉案人员小凡(化名)系未成年人,存在无故辍学、夜不归宿、交友不当等不良行为。经对小凡的成长生活轨迹调查,承办法官了解到,其父母作为监护人存在监护主体意识不强、教育方式不当等问题,认为家庭教育

育缺失是导致未成年犯罪的重要原因,家长作为孩子的监护人,应自觉承担教育子女的义务,履行教育子女的责任。

《中华人民共和国家庭教育促进法》第49条规定:人民法院在办理案件过程中,发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

据此,承办法官决定向小凡的父母发出《责令接受家庭教育指导令》,责令其限期内到法院接受家庭教育指导,然后由该县妇联专门指

派家庭教育指导老师,围绕监护人在家庭教育、未成年人保护方面存在的缺位和误区,帮助其转变家庭教育方式,及时调整沟通方法、改善家庭氛围、提升教育理念,切实承担起对未成年人的监护教育责任。

据悉,《责令接受家庭教育指导令》的发出,是温县人民法院在新修订《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行后,对开展未成年人综合司法保护的有益探索。今后,该院将继续立足司法职能,筑牢法治保护网,依法纠正监护人怠于或不正确履行家庭教育责任,为未成年人的健康成长提供更好的法治环境与家庭氛围。

## 我市三家文化馆 被评为国家一级文化馆

本报讯(记者赵改玲)近日,文化和旅游部印发《文化和旅游部关于公布第五次全国文化馆评估定级上等级文化馆名单的通知》(文旅公共发〔2021〕133号),全国共2734家单位被命名为上等级文化馆。焦作市共7家单位入围,其中焦作市解放区文化馆、修武县人民文化馆、沁阳市文化馆获评一级馆,武陟县文化馆获评二级馆,焦作市站区文化馆、焦作市山阳区文化馆、孟州市文化馆(孟州市非物质文化遗产保护中心)获评三级馆。

据了解,为发挥评估定级工作的引导和带动作用,推进文化馆服务能力建设,促进文化馆事业高质量发展,2021年9月,文

旅部决定开展第五次全国文化馆评估定级工作。文化馆评估定级是衡量文化馆建设、管理和服务水平的重要工作机制,第五次全国文化馆评估定级主要对文化馆馆舍面积、设施设备、经费保障、队伍建设、惠民服务、数字水平等必备条件及业务建设、服务效能、改革创新、表彰奖励等评估指标提出了评定细则。

过去几年,焦作各级文化馆创新拓展城乡公共文化空间。立足城乡特点,打造有特色、有品位的公共文化空间,扩大公共文化服务覆盖面,增强实效性。全市各文化馆通过提供展览、培训、阅读、视听、演出等形式多样的免费服务项目,让更多群众享受到便捷、高质、高效的文化服务。



为更加有效落实疫情防控措施,博爱县寨豁乡各防控卡点值守人员争当疫情防控宣传员、守门员、服务员,对进入车辆、人员进行“三码”查验,认真做好测温、消毒、登记等工作,织密织牢防控网,筑牢疫情防护安全线。图为1月18日,工作人员对进入辖区的车辆、人员进行登记。

本报记者 宋崇飞 摄

## 进北京、张家口邮件 须进行“二次安检”

本报讯(记者朱颖江)即日起,我市各寄递企业要严格落实进北京、张家口邮件快件投递前“二次安检”措施,确保北京2022年冬奥会和冬残奥会期间寄递渠道安全。

北京2022年冬奥会和冬残奥会分别于2月4日至20日、3月4日至13日在北京、北京延庆区、张家口三个赛区举行。为做好北京2022年冬奥会和冬残奥会期间寄递渠道安全和服务保障工作,营造安全稳定的寄递服务环境,市邮政管理局结合我市实际情况,制订了《北京2022年冬奥会和冬残奥会期间寄递渠道安全和服务保障工作实施方案》(以下简称《方案》),严防不法分子利用寄递渠道实施违法犯罪行为,确保寄递渠道安全畅通,坚决确保邮政行业平稳运行。

《方案》要求,即日起,全市各寄递企业落实进北京、张家口邮件快件投递前“二次安检”措施,严格落实安全主体责任,建立健全隐患排查和责任倒查工作机制,严格执行实名收寄、收寄验视、过机安检三项制度,着力查堵涉枪涉爆、涉黄涉非、涉毒涉危(危险化学品)等禁寄物品。

1月25日至3月13日,实行寄递物品临时管控措施,严禁收寄和投递寄往北京、张家口的“低慢小”航空器、穿越机等物品。北京2022年冬奥会和冬残奥会期间,凡寄往北京、延庆、张家口三个赛区的邮件快件统一安检标识和消毒处理标识,寄递企业未按要求执行的,市邮政管理局将依法对涉事企业从严从快处理。

## 解放区加强“九小”场所消防安全专项治理 压实主体责任 化解火灾风险

本报讯(记者李润生)连日来,解放区开展“九小”场所、沿街门店消防安全专项治理,有效防范化解了火灾风险,坚决防止重特大火灾事故发生。

该区专项治理主要围绕小生产加工企业等“九小”场所和沿街门店,突出整治安全出口不畅通、防火分隔不到位、违规留宿住人、违规用火用电、违规使用易燃易爆

彩钢板、电动自行车违规停放充电、消防设施器材配备不到位等重点问题。

该区迅速开展拉网排查,细化分解排查任务和时限,对“九小”场所、沿街门店登记造册,开展了消防检查和宣传提示,对检查发现的问题,建立了隐患问题、整改措施、整改责任“三个清单”,明确了分包督导人员,按清单督促了隐患的整

改。同时,该区通过上门、媒体开展针对性宣传,凡发现隐患排查有死角、问题整改不及时不到位的进行严肃处理,发生火灾事故的一律依纪依法追究相关领导责任和有关部门监管责任,并全面压实单位场所主体责任,使法人代表把安全生产的职责刻到脑子里、落实到行动上。

## 阳庙镇上线“电子守门员” 测温零等待

本报讯(记者李错)“您的体温正常,请您佩戴好口罩……”近日,示范区阳庙镇为各村防疫点配发新型智能测温仪,可全面实现进出人员的体温自动化测量并自动预警,为辖区疫情防控增加了把“安全锁”,加强了该镇的疫情防控能力。

“与原来的人工检测相

比,自动测温设备的效率和精准度更高,可防止在人流高峰期产生拥堵现象。”据该镇相关负责人介绍,各村出入口每日人流量都很大,而这种新型智能测温仪具有筛选速度快、识别距离远、测温精度误差小、适合大面积筛查使用的优点。在各村防疫点投入使用后,提高了疫情

防控效率和精确率,过往群众也不用排队测体温。

在现场记者注意到,原本村民进入卡点一套流程下来,少则十几秒,多则几分钟,而且要几个人同时值守。现在有了新型智能测温仪,村民只需要一两秒就能自助完成检测,通行十分顺畅。⑦(线索提供:毋争艳)

## 许良镇 小篱笆美了大环境

本报讯(记者赵改玲 通讯员吉娜)漫步在博爱县许良镇冯竹园村丰许路,干净整洁的街道旁,幽静雅致的庭院前,一排排竹篱笆错落有致,一幅“篱落疏疏一径深”的田园美景,让人流连忘返。

据了解,曾经的丰许路两侧乱堆乱放,杂草丛生,竹货商户随地摆放竹竿就地经营,存在很大环境隐患。在人居环境整治大热潮下,许良镇动真格、出实招,利用本地丰富的竹资源,就地取材,打造竹货市场隔

离带。要求路两侧商户一律向内推出两米距离,动用多台铲车、运输车,清理道路两边垃圾、杂物,铺垫黄土,涂白树木,围上竹艺篱笆。此次行动共平整土地700余平方米,涂白树木100余株,打造竹篱笆200余米,清理杂草、垃圾10余吨。

小小的竹篱笆隔离带,制作简单快捷,绿色环保又经济,将沿线道路与竹货市场有序分隔,既整洁美化了路域环境,又规范了传统特色竹货市场的秩序。